

АЛЯСКА

Письмо к друзьям Русской Культуры

Скаль, что местные газеты не отмечают с должной полнотой некоторых событий в области турной работы русских людей в Америке. Между тем работа и нарастает довольно интенсивно и более подробное ее освещение могло бы помочь ей еще раз развиваться и увлечь за собой новые кадры работников.

Сказать правду, в русской колонии в Америке нет единства устремлений, а между тем чувствуется насущная потребность в такой платформе, на которой бы можно было объединить самые широкие группы, самые разнообразные политические, национальные и религиозные течения. Такой на политическую и внепартийную платформу, мне кажется, является культура вообще, а для многих русских — всероссийская культура в особенности.

Русские люди идут... Они преодолевают многие препятствия, они говорят теперь на всех языках мира, они внедряются во все нации не как несчастные беженцы, но часто, как почетные деятели искусства, науки, литературы, промышленности и всевозможных отраслей полезного труда.

Разве не наполняется русское сердце гордым и видным именем Перикса Рериха, ведь его деятельность возвратилась в историю и историю культуры в Америке, не только...

ко создается ряд учреждений художественно-просветительного порядка, но и возникает грандиозное здание на углу 163 улицы и Риверсайда, где музей Рериха явится центром огромного значения.

Разве не радостно следить, как идет Сикорский. Вспомните, как легко этот человек мог затеряться в массе неудач. Какое несчастье преодолел он прежде, чем дело его подхватили сильные американские компании.

Разве не изумительно внезапно услышать, что русский общественный деятель А.И.Зак, русский настолько, что даже до сих пор не принял американского гражданства, благодаря своим научным методам постановки технической промышленности, стал во главе многомиллионного Американского треста.

А сколько русских профессоров заняли виднейшее положение в Американских университетах. Как победно и неистребимо вошла в повседневную жизнь Америки русская музыка. Как всюду очаровывает и покоряет русский артист, художник, певец. Как победно идет русская кинематографическая фильма.

Русский юноша Алексей Вирен в течение каких-нибудь семи лет не только вырос в большого работника по введению доброго русского имени в среду американцев, но и практически помог доброй сотне своих товарищей окончить высшую школу в Аме-

рике, а это значит: сто и более лишних проводов культуры между Россией и Америкой, независимо от того, будут ли эти инженеры и профессора работать в Америке или в России.

Можно привести десятки и сотни других, различных случаев подобного положительного действия русских людей в Америке. Можно, конечно, привести еще более случаев и отрицательного свойства, каковы: русская инертность в массах, жуткое невежество даже в среде так называемых «руководящих» элементов, но так как критика только раздражает, а не двигает (Это мое глубокое убеждение, только что подтвержденное случаем с г. Шлецером.), то я считаю более полезным и именно подчеркивать, главным образом, светлые явления нашей жизни, ибо это утешает отчаявшихся, заставляет верить неверящих и вообще «улыбка солнечных лучей гораздо плодотворней слякотной, болезнетворной мглы»... И потому следует еще остановиться на той, на первый взгляд неяркой, даже будничной работе, которая, однако, создает новые большие ценности. Дубы растут не сразу и всегда из малаго семени. И когда присмотрюсь внимательно к культурной работе многих русских обществ и организаций, то, оказываясь, почти всюду идет кропотливая работа по насаждению тех или иных растений русской культуры. А когда вдруг ярко вспыхнет редкой важности событие, в виде выступления какого-либо ученого со скромным на первый взгляд докладом.

На меня, например, незабываемое впечатление произвела простая речь о Менделееве проф. И. И. Остромысленского в Кружке Духовного Общениа, потому что я

впервые услышал из уст ученого обобщения, хотя и брошенные мимоходом, затрагивающие такие области глубоко-философского и космического порядка, которые еще и сейчас для большинства людей звучат не убедительно, если они произнесены просто мыслителем или поэтом. Когда профессор говорил о том, что материя не убывает в весе даже и тогда, когда она стораец, скажем, в горячей свече, ибо переходит в другие весомые элементы, я был поражен этим простейшим разрешением проблемы о бессмертии. Когда И.И. говорил о том, что, несмотря на различие элементов, установленное химией их гармоническое подчинение определенному закону соединения в группы и ритмичности движения, устанавливает, в сущности, не только единство материи на всех иных планетах, но и приводит нас к убеждению, что жизнь вселенной является течением сплошных и непрерывных электро-магнитных волн,—я вспомнил, как уже давно академик Рерих сказал, что дух человеческий есть тончайшая материя и что человеческая мысль является одним из неистребимых элементов электро-магнитной энергии. Таким образом, делаю я заключение уже на свой риск и страх, психическая энергия является элементом, который должен поддаться исследованию химии, а следовательно и воздействию науки. Отсюда, в таком случае, возникает у человека такие неистребимые возможности, о которых сейчас даже и говорить страшно, потому что достопочтеннейшее человечество в массе к восприятию их не только не готово, но даже и всё еще способно сжечь на кострах своих немногих пророков и подвижников.

И всё таки они идут и именно русские, несмотря на все свои невзгоды, несмотря на все непонимание окружающих их масс, несмотря на нищету и лишения дома, несмотря на горький или тяжелый хлеб чужбины.

—Но при чем-же тут Аляска? — вправе спросить меня читатель. Вот тут то эта дикая, суровая страна как раз и встает на очередь и вот по какому поводу.

Во-первых, все приведенные выше размышления промелькнули у меня в то время, когда русский доктор П.В.Щусев рассказывал в зале «Просвещения», в Нью-Йорке 10 и 17 февраля о своем путешествии по Аляске в минувшем году. Во-вторых, потому, что, ведь, Аляска является как бы живым связующим звеном между прошлым и будущим России. В-третьих-же, и это—самое главное, Аляска еще Петром Великим открывалась для того, чтобы через нее приблизить к России Америку, эту сказочную и передовую в практических достижениях страну, без которой наше самое блестящее «эмоциональное» творчество обречено на долгое пребывание в потенции, в неиспользованном складе ржавящих ценностей.

В простом, насыщенном серьезною осведомленностью рассказе д-р Щусев обрисовал историю Берингова похода в пролив, получивший потом его имя и соединяющий Ледовитый и Тихий океаны и отгораживающий всего несколькими десятками миль Аляску от Сибири, т. е. Россию от Америки.

В прекрасно иллюстрирующей лекции световых картинах перед слушателем была зрительно представлена Аляска с ее пустынными тундрами, необитаемыми, озерами и реками, с ее населением

и довольно скудной фауной и флорой и с ограниченными промыслами, главным образом, рыбными.

Я не стану останавливаться на подробностях этой очень интересной лекции, так как она являлась в данном случае лишь поводом к продолжению той, ровно двести лет заложенной в патристические русские умы идеи, которую так действительно начал проводить в жизнь сам Петр. Это—идея кратчайшего сообщения России с Америкой для взаимного торгового и культурного сближения.

По свидетельству доктора Щусева в момент прихода Русских на Аляску там всё делалось каменными орудиями и каменный век нарушили лишь русские мошны—единственные просветители населения Аляски, оставившие неизгладимый след и поныне в виде христианства, исповедуемого населением почти поголовно. Американцы же принесли туда почти всю современную культуру, пароходы, машины, хорошие консервные заводы, школы, магазины с всевозможными товарами и правильный контроль над эксплуатацией природных богатств, истощаемых и поныне хищническим способом взезде, где контроль недостаточно бдителен. Американцы додумались даже рыбную ловлю разрешать по счету. В устьях рек устроены особые щиты с воротами для прохода рыбы так, чтобы каждая проходящая рыба была бы ла видна. И вот стоят особые надзиратели-счетчики и считают до миллиона и лишь после того, как пропущен миллион, разрешают ловить рыбу. А для того, чтобы контроль был совершенным, рыбу принимают от рыболовов опять по правильному счету.

Одним словом, лишь Америка

при ее величайших затратах на промышленность, может позволить себе роскошь развивать необитаемые области, к тому же еще непригодные для хлебопашества. Отсюда вытекает вопрос, были ли уж очень опрометчивы русские власти, уступая за безценок Аляску Америке? И могли ли Русские, вообще, в скором времени виться за развитие диких пустынь, когда у них и до сих пор жжат не тронутыми несметные богатства в благословенной, плодотворнейшей, с редчайшим разнообразием природы Сибири? По-эму не следует ли нам теперь толковать эту опрометчивость нашего давнего правительства напыру современности таким образом, чтобы использовать Американскую культуру на Аляске, как начало состоявшегося помимо воли исторического сближения между Россией и Америкой? Вопрос, конечно, подлежит обстоятельному изучению специалистов и я не буду непременно отстаивать своих положений, ли они ошибочны. Но мне думается, что Аляска в ее ближайшем будущем должна стать огромным фактором в сближении двух величайших государств, дальнейшая роль которых в мировой культуре должна быть и будет такова, что сейчас этого нельзя даже предсказать.

Люди со специальными знаниями в области политики и экономики могут сказать, что я каюсь, но я еще раз напоминая, что часто мысль поэта или прозаика оправдывается точными фактами и воплощается в сония, в летательные аппараты, произведения искусств. Поэже нам не верить в наши величайшие возможности по мошны, которые я лишь частично

привел в начале этой статьи. Тем более, что когда-то, вкусивши ласку своей родины-Сибири и испытавши столько радости в описаниях ее сокровищ, не могу же я не верить в ее близкое и невообразимо прекрасное будущее? И вот я считаю себя вправе повторять, что у русских людей, где бы они ни находились, всегда имеется о чем подумать, что изучать, на что направить свои лучшие умственные и духовные порывы. В особенности много спросит родина у нас, находящихся в Америке. И так как я в начале статьи упомянул, что у нас нет единства устремлений, то в конце статьи прибавлю, что оно не только могло бы быть, но и могло бы многие лучшие культурные силы объединить и дать благодарную пищу уму и сердцу многим, работающим в разрозненных уголках по одиночке.

Не настало-ли время для кое-каких практических шагов в смысле создания в Америке своей, хотя-бы маленькой «Аляски» для первоначального, но планомерного участия в подготовке не политического, но именно культурного сближения России и Америки? Было-бы очень кстати услышать кое-какие отклики на этот вопрос, хотя-бы в виде частных писем на имя автора этой статьи.

Георгий Гребенщиков.

P.S. Весьма знаменательно, что в подвале О-ва «Просвещение» приютилось несколько русских инженеров, колдующих над новыми изобретениями в области двигателей. Как знать, быть может, это верно еще одного большого русского дела?

Почти каждый час прибывают специальные поезда с делегациями. Прибывают делегации от негров, индейцев, с Аляски, Кубы, Гаити, Порто-Рико, из Панамского Канала. Город разукрасился флагами. На Пеннсильвания авеню сооружены грандиозные трибуны. Особые трибуны и на-

пе и Южной Америке. С помощью мувитона речь Хувера будет зафиксирована для демонстрации в кино. Из Нью-Йорка, Чикаго и Филадельфии прибыли сыщики, следящие уже за прибывшими из этих городов «на торжества» карманными ворами и грабителями.

НОВЫЕ МИНИСТРЫ В КАБИНЕТЕ ХУВЕРА

ВАШИНГТОН. — Министром торговли назначен чикагский инженер — Роберт Ламонт.

МОРСКОЙ МИНИСТР ВИЛЬБУР НАЗНАЧАЕТСЯ СУДЬЕЙ

ВАШИНГТОН. — Президент Кулидж назначил мор-

ского министра Вильбура судьей районного федерального суда в Калифорнии. Вилбур вынужден был уйти из состава правительства, так как Хувер назначает министром внутренних дел его брата, профессора Станфордского университета, в котором он обучался в Калифорнии

КУЛИДЖ, ВОЗМОЖНО, СТАНЕТ СОТРУДНИКОМ АМЕРИКАНСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ

ВАШИНГТОН. — Секретарь президента Кулиджа запросил у компании, выпускающей Американскую Энциклопедию, подробности ее предложения, сделанного Кулиджу. Компания предлагает уплачивать ему 25.000 дол. в год

и по доллару за слово в каждой статье, которая появится за его подписью. Полагают, что это предложение Кулидж примет, так как он оставляет за ним полную свободу в выборе профессии.

ФРАНЦИЯ РАТИФИЦИРОВАЛА ДОГОВОР КЕЛЛОГА

ПАРИЖ. — Палата Депутатов ратифицировала после долгих прений 570 голосами против 12-ти договор Келлога. Против голосовали только коммунисты.

ПОГОДА СЕГОДНЯ

Понижение температуры

Сегодня ждут ратификации от Англии, Бельгии и Японии. Остальные державы ратифицировали договор. Ратификацию спешат закончить оставления автором — Келлогом — поста государственного Секретаря ед. Штатов.

ПРОЦЕСС О ПОДЛОЖНЫХ ВИЗАХ В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН. — Закончился процесс 4-х авантюристов, обвинявшихся в фабрикации подложных документов для получения виз на въезд в Соединенные Штаты. Из них был осужден и приговорен к пяти годам тюрьмы только один. Остальные трое были оправданы. На суде выяснилось, что расследование началось после того, как на Эллис Айланде заметили, что из Германии приезжают в Нью-Йорк многие парагвайцы. Недоумевая, почему они избирают такой круговой путь — через Германию — для путешествия из Южной Америки в Нью-Йорк. Посланы были специальные чиновники, установившие, что в

Берлине подделывались документы о рождении в Парагвае за цену в 200—250 дол. Сначала сбывались ложные метрические свидетельства о рождении в Германии, а после заполнения квоты Германии выдавались «парагвайские» документы, дававшие обладателям их возможность приезжать в Нью-Йорк вне квоты. В связи с процессом американский вице-консул, Ферстер был отозван из Берлина в Вашингтон. 90 иммигрантов, проникших в Соед. Штаты по подложным документам, будут высланы обратно в Германию. Большинство их — уроженцы Польши и С. России.

АМЕРИКАНСКАЯ КОМПАНИЯ БУДЕТ СТРОИТЬ ДОМА В МОСКВЕ

МОСКВА. — Соглашение между московским советом и нью-йоркской компанией Лонгэкэр Инжиниринг энд Констракшн Компани оф Нью-Йорк, о котором сообщалось вчера, является концессией, а контрактом: корпорация эта обязуется в течение пяти лет произвести в Москве строительные работы по сооружению жилищ всего на 25.000.000 дол. (на 5.000.000 дол. в год). Компания дает свой технический персонал, а московский совет принимает на себя все расходы по работам. Таким образом, корпорация не будет нести риска конфликтов, возникающих из за нарушений со-

ветских декретов о труде и других, служивших одним из главных препятствий в осуществлении проектов иностранных концессионеров.

Контракт этот был подписан вице-президентом корпорации Джорджем Томасом. Последний вел переговоры вместе с другими представителями компании — адвокатами и инженерами. Выясняется, что 50% платежей корпорации гарантировал Амторг, остальные принимает на себя московский совет. Томас и его спутники уезжают в среду в Нью-Йорк. Один из его помощников — Браун, который будет заведывать строительными работами, воз-

НЕДОВОЛЬСТВО ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ. — Известие о приглашении о советской нефти вызвал здесь сильное недовольство. С одной стороны, Франция надеялась скупать в большом количестве дешевую советскую нефть для своего флота и заводов. Соглашение о поставке советской нефти для флота было временным, и теперь оно будет по видимому, возобновлено на более невыгодных условиях, с повышением цен и пр. С другой стороны, львиная доля советской нефти попадет теперь в руки англо-американских компаний. Соглашение о моосульской нефти, намечавшееся между английскими и французскими компаниями также встречает теперь серьезные затруднения.

ЛИТВИНОВ ПРИВЕТСТВУЕТ ПРИЕЗД АНГЛИЙСКИХ ПРОМЫШЛЕННИКОВ

МОСКВА. — И. д. наркоминдела Литвинов беседовал с журналистами по поводу предстоящего в марте приезда английской анкетной комиссии, в состав которой входят выдающиеся промышленники, торговые деятели и финансисты.

Сов. правительство, по его словам, будет оказывать комиссии всяческое содействие и предоставит в ее распоряжение все необходимые материалы.

вратится затем в СССР в конце апреля с 20 американскими инженерами и техниками. В этом году предполагается произвести строительные работы на 4.000.000 дол. Летом в СССР поедет президент Компании Роберт Бек.

щихся, стоивший \$2.000. Владелец автомобиля после этого выиграл дело, которое он вел у судьи Винслоу.

На время расследования о судьбе Москвице последний устранился от разбирательства дел. Адвокат Гельфанд, вымогавший у клиентов крупные суммы якобы для передачи взятки его другу — судье Винслоу, будет исключен из сословия. 68 адвокатам, предлагавшим через агентов свои услуги лацам, пострадавшим от несчастных случаев сделано замечание. Некоторым из них будет запрещена практика.

ПОДКОП В СИНГ-СИНГЕ

ОСИНИНГ. — Тюремными надзирателями вчера был обнаружен под столовой огромный туннель, шедший из картофельного склада в подгребу на внешнюю площадь за тюремной оградой. Если бы заключенные «проработали» над прорытием туннеля еще неделю, несомненно, удалось бы бежать, если не всем, то не менее чем трем четвертям арестантов. Туннель имел в длину 40 футов и в ширину

РАБОЧИЕ И СЕЛЬХОЗНАЛОГ

Группа рабочих членов Моссовета, в числе 90 человек, посетила заместителя наркома земледелия Муралова и потребовала от него объяснений в связи с опубликованным на днях новым законом о сельско-хозяйственном налоге. Муралову пришлось «детально разяснять льготы и привилегии для бедняцко-средняцких хозяйств, предоставляемых новым положением о сельхозналоге».

партии левых буржуазных кругов за помещение статей в буржуазных газетах и называл его «ренегатом — контрреволюционером».

АЛБАНСКИЙ ТЕРРОРИСТ УБИЛ В ПОЕЗДЕ ТРЕХ СЕРБОВ

БЕЛГРАД. — Албанский террорист Вудитурна убил в поезде, шедшем из Праги в Юго-Славию, инспектора сербского министерства внутренних дел и двух сербских солдат. Вудитурна убил в ноябре 1928 г. в Праге албанского посла Зена Бея. Он был

объявлен психически — больным и был выслан из Чехо-Словакии. В поезде с ним начался припадок нервного расстройства и он начал буйствовать и затем убил бывших с ним сербов.

ВЫСЕЛЕНИЕ БУРЖУЕВ

РИГА. — Из Москвы сообщают:

Кампания по выселению из квартир нетрудового элемента в полном разгаре.

В Москве в числе выселенных — княгиня Вяземская, кн. Гагарина и кн. Волконская.

В Петрограде, в числе подлежащих выселению находятся следующие лица: кн. Девлетт-Культеева, б. сенатор и тайный советник Добровольский, адм. Дюпен с женой, урожденной Якубовской, кн. Вяземский, б. председатель правления русско-голландского банка, А.А. Сипягин, б. статский советник Б.Н. Бобров, бывший прокурор Бояновский и др.

3-го МАРТА, в ВОСКРЕСЕНЬЕ, в 8:30 веч., состоится СОБРАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ПАМЯТИ

в Бозе почившего ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА.

Офицерские объединения гор. Нью-Йорка, Союза Галлиполийцев в С.Ш., С.А., Общество Помощи Нац. России и Кавказцы Станицы просят всех, кому дорога память почившего Великого Князя, — прибыть на собрание.

С докладами выступят:

Ген.-Лейт. Денисов.

Полковник Филипов.

Зал У.М.С.А., 5 Вест 125 ул.

Я. И. Лисицын,

М. О. Зварыко.

Вход — 25¢